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Wahlzeitraum 2014 - 2019   

  

 
 

Niederschrift   
 
über die Sitzung des Stadtrates (SRS/24/2014-2019 ) der Stadt Neustadt an der Orla 
(öffentlich)  

 
Datum, Uhrzeit: 12.09.2016, 18:00 Uhr bis 18:51 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 

1. Bestätigung der Tagesordnung 
2. Beschlussfassung über den Antrag zur Übernahme und Erfüllung der Aufgabe "Ausbau 

der Breitbandversorgung" durch den Saale-Orla-Kreis 
3. Anfragen der Fraktionen und Stadträte 
4. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
 
Stadtratsvorsitzender 

1. Herr Carsten Sachse  
  
Stadtratsmitglieder 

2. Herr Siegfried Eismann  
3. Herr Prof. Dr. Werner Greiling  
4. Herr Thomas Hofmann  
5. Frau Gabriele Kühn  
6. Herr André Lindig  
7. Herr Ralf Löscher  
8. Frau Leila Martin  
9. Frau Dana Oertel  

10. Herr Kay Patzer  
11. Herr Udo Patzer  
12. Herr Uwe Pfannenschmidt  
13. Herr Dr. Dieter Rebelein  
14. Herr Udo Schedlinski  
15. Herr René Schilling  
16. Herr Karl-Heinz Stolze  
17. Herr Ralf Weiße  
18. Herr Ulrich Wissing 

  
entschuldigt: 

1. Herr Arthur Hoffmann  
2. Frau Barbara Hofmann  
3. Herr Danny Will 

 
Verwaltung 
Frau Heike Jansen-Schleicher  
Herr Jörg Launer  
Frau Angelika Peißker  
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Schriftführerin 
Frau Simone Schmidt  
 
Der Stadtratsvorsitzende eröffnet die 24. Sitzung des Stadtrates und stellt fest, dass sämtliche 
Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß geladen worden sind.  
 
Von 21 Mitgliedern des Stadtrates sind 18 Stadtratsmitglieder anwesend. Zwei Stadtratsmitglie-
der und der Bürgermeister fehlen. Der Stadtrat ist somit beschlussfähig. 
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung  

 
Seitens der Mitglieder des Stadtrates erfolgen keine Änderungsvorschläge.  
 
Die Mitglieder des Stadtrates bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 
24. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  18 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
 
TOP 2:  Beschlussfassung über den Antrag zur Übernahme und Erfüllung der Aufgabe 
"Ausbau der Breitbandversorgung" durch den Saale-Orla-Kreis 
Vorlage Nr.  408/2014-2019 

 
Herr Sachse teilt mit, dass zu diesem TOP Herr Kleine, Leiter der Projektgruppe Breitbandaus-
bau des Landratsamtes Saale-Orla, eingeladen wurde und bittet um Rederecht. 
 
Die Stadträte erteilen Herrn Kleine das Rederecht  zu diesem TOP. 
Abstimmung: 18 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
Herr Kleine gibt anhand einer Präsentation Informationen zum Breitbandausbau für eine flä-
chendeckende Versorgung mit Bandbreiten von mindestens 50 Mbit/s bis 2018 im Saale-Orla-
Kreis. Innerhalb des Landratsamtes wurde eine Projektgruppe zur Betreuung des Projektes ge-
bildet. 
 
Grundlage für die Maßnahme bilden die Förderrichtlinie zur Unterstützung des Breitbandaus-
baus in der Bundesrepublik Deutschland (Förderhöhe 4 Mrd. EUR) zur flächendenkenden Ver-
sorgung mit 50 Mbit/s bis 2018 und die Richtlinie des Freistaates Thüringen zur Förderung des 
Ausbaus von hochleistungsfähigen Breitbandinfrastrukturen (Förderhöhe 40 Mio. EUR) zur flä-
chendeckenden Versorgung mit 30 Mbit/s bis 2020. Er informiert in diesem Zusammenhang 
über die finanziellen Auswirkungen für die Stadt Neustadt an der Orla, wobei der Eigenanteil bei 
21.290 EUR bei einer Förderung durch den Bund in Höhe von 106.092 EUR und durch das 
Land in Höhe von 53.046 EUR beträgt. 
 
Herr Kleine erläutert die innerhalb der Maßnahme durchzuführenden Aufgaben innerhalb einer 
Zeitschiene von Januar 2016 bis Ende des Jahres 2018. Eine Beschlussfassung über den An-
trag zur Übertragung der Aufgabe an den Landkreis Saale-Orla ist für die nächste Sitzung des 
Kreistages am 26.09.2016 vorgesehen. 
 
In Neustadt an der Orla sind 26 Kabelverzweiger vorhanden, 20 werden in den nächsten drei 
Jahren verbindlich von Unternehmen überbaut, drei im Nahbereich stehende Verzweiger dürfen 
nicht überbaut werden. Für die drei verbleibendenden Verzweiger ist der Saale-Orla-Kreis mit 
der vorliegenden Beschlussempfehlung zu beauftragen. Die Standorte befinden sich: In der 
Windschleiche (Gewerbegebiet), Molbitzer Weg, Triptiser Straße 12.  
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Herr Pfannenschmidt fragt an, ob die Endkunden von dem jeweiligen Unternehmen, der den 
Anschluss installiert hat, abhängig sind. Herr Kleine erläutert, dass man nur bei Inanspruch-
nahme der vollen Bandbreite an einen bestimmten Anbieter gebunden sei. 
 
Herr Dr. Rebelein fragt an, welche Rechte die Kommune bzw. der Kreis habe, da die Förderung 
an ein den Ausbau vornehmendes Unternehmen gehe. Er habe Bedenken, dass die Mittel auf-
grund  einer illegalen Wirtschaftsförderung zurückgezahlt werden müssen. Herr Kleine wird sich 
zu dieser rechtlichen Angelegenheit kundig machen und eine Information zur Sitzung des Kreis-
tages am 26.09.2016 geben. 
 
Auf Anfrage von Herrn Dr. Rebelein teilt Herr Kleine mit, dass mit der Förderung die Beaufla-
gung erfolgen wird, dass flächendeckend zu 98 % ein Angebot von 50 Mbit bestehen müsse. 
 
Herr Udo Patzer informiert zum bereits erfolgten Ausbau in Neunhofen und macht auf zusätzli-
che Kosten und Einschränkungen (Telefonanschlüsse) aufmerksam.  
 
Beschluss Nr.: SRS/291/24/16  
Der Stadtrat beantragt die Übernahme und Erfüllung der Aufgabe "Ausbau der Breit-
bandversorgung" durch den Saale-Orla-Kreis gemäß § 87 Abs. 3 ThürKO. Die Stadt Neu-
stadt an der Orla überträgt sämtliche Ansprüche auf Fördermittel, die zu diesem Zweck 
ausgereicht werden, auf den Landkreis, unter der Voraussetzung, dass der Saale-Orla-
Kreis dem Antrag statt gibt.  
Abstimmung:  18 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
 
TOP 3:  Anfragen der Fraktionen und Stadträte 

 
Gartenanlage Meilitzer Straße 
Herr Schedlinski informiert, dass sich der neue Pächter der Gartenanlage Meilitzer Straße zu 
seinem Vorhaben geäußert habe, auf dem Grundstück ein neues Bebauungsgebiet zu erschlie-
ßen. Auf die Anfrage von Herrn Schedlinski teilen Herr Weiße und Herr Launer mit, dass dies-
bezüglich kein Interessent in der Verwaltung vorgesprochen habe. 
 
Straßenausbaubeiträge 
Herr Schedlinski verweist auf einen Gesetzentwurf der Landesregierung zur Erhebung von 
Straßenausbaubeiträgen, welcher Ende September zur Abstimmung kommen soll. Rückwirkend 
können dann nur noch ab 01.01.2006 Beiträge erhoben werden. Er fragt an, ob auch die Stadt 
Neustadt von dieser Gesetzesänderung betroffen ist. 
 Herr Sachse teilt mit, dass verwaltungsintern geprüft werden sollte, inwieweit noch 

offene rückwirkende Beiträge bestehen. 
 
Trassenführung Hochspannungsleitung 
Herr Dr. Rebelein verweist auf einen Artikel in der OTZ vom 07.09.2016 und fragt an, ob die 
Stadt die Möglichkeit einer Stellungnahme habe. Herr Launer informiert über eine entsprechen-
de Informationsveranstaltung beim Landratsamt Saale-Orla-Kreis. Die Planungen stehen am 
Anfang des Prozesses. Die Leitung wird ersatzweise für die jetzige Leitung zwischen Rempten-
dorf – Weida verlegt. 
 
BLITZ e. V. 
Auf Anfrage von Frau Oertel informiert Frau Jansen-Schleicher über den aktuellen Sachstand. 
Der Verein verbleibt noch bis 31.12.2016 im Gebäude des Freizeitzentrums und bezieht die 
neuen Räumlichkeiten ab 01.01.2017. Die vertragliche Regelung erfolgt zwischen BLITZ e. V. 
und Volkssolidarität. Die Stadt Neustadt vergibt einen Betriebskostenzuschuss für die Nutzung 
der Räumlichkeiten im jetzigen Rahmen. 
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Fußweg Neustadt - Neunhofen 
Frau Kühn informiert, dass mehrere neu gepflanzte Bäume umgeknickt und Anflugstellen für 
große Vögel beschädigt worden sind. In diesem Zusammenhang verweist Frau Kühn wiederholt 
auf den notwendigen Ausschnitt der Pappeln am Fußweg. Frau Jansen-Schleicher informiert, 
dass bereits im letzten Jahr Ausschnittarbeiten erfolgten; eine Prüfung wird zugesichert. 
 
 
TOP 4:  Bürgeranfragen 

 
Es sind keine Bürger anwesend. 
 
 
Der Stadtratsvorsitzende beendet die Sitzung gegen 18:51 Uhr.  
 
 
 
 
Sachse  Schmidt 
Stadtratsvorsitzender Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Mitglieder Stadtrat, Amtsleiter, OT-Bürgermeister, Geschäftsführer SWN und WohnRing AG, Büro des Stadtrates (z. d. A.) 
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